

# “十三五”，决战脱贫攻坚取得新突破

四川大凉山，悬崖绝壁之上，阿土列尔村人祖祖辈辈在这里生活了数百年。2016年11月前，村民出行全部依赖藤梯。

2020年5月，村民们终于下山了。84户建档立卡贫困户、共344人，陆续搬迁至位于昭觉县易地扶贫搬迁县城集中安置点的新家。

今年国庆节前，彝族群众沙马作叶搬到了四川昭觉县易地扶贫搬迁安置点沐恩邸社区。新居周边，已建起服装厂、口罩厂、塑钢厂，城外还有四川攀西地区最大的农业产业园。去往广东的劳务输送专车，载着年轻人奔向远方。

几千年来压在村民头上的“贫困大山”，终于翻越了过去。

“我们有信心如期全面建成小康社会，如期实现现行标准下农村贫困人口全部脱贫，提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标。”今年9月22日，习近平总书记在第七十五届联合国大会一般性辩论上向全世界郑重宣示。

今年，中国将在现行标准下消除绝对贫困，世界上没有哪一个国家能在这么短的时间内创造这一减贫奇迹。中国减贫方案和减贫成就得到国际社会普遍认可。

5年来，贫困人口数量大幅减少——2016年至2019年，超过5000万农村贫困人口摆脱绝对贫困。

贫困发生率从2016年的4.5%下降到2019年的0.6%，区域性整体贫困基本得到解决。今年4月，云南正式宣告拉祜族等9个直过民族和人口较少民族实现整族脱贫。当前，我国对52个未摘帽贫困县和1113个贫困村实施挂牌督战，不获全胜决不收兵。

5年来，贫困人口收入大幅增加——全国贫困人口建档立卡数据显示，全国建档立卡贫困人口人均纯收入由2016年的4124元增加到2019年的9057元，年均增幅30%。

“两不愁”质量水平明显提升，“三保障”突出问题总体解决。贫困地区特色产业不断壮大，产业扶贫、电商扶贫、光伏扶贫、旅游扶贫等较快发展，贫困户就业增收渠道明显增多。

5年来，贫困人口自主脱贫能力稳步提高——我们坚持开发式扶贫方针，引导和支持所有有劳动能力的贫困人口依靠自己的双手创造美好明天。建档立卡贫困人口中，90%以上得到了产业扶贫和就业扶贫支持，三分之二以上主要靠外出务工和产业脱贫，工资性收入和生产经营性收入占比上升，转移性收入占比逐年下降，增收可持续性稳步增强。

5年来，贫困地区补短板发展明显加快——全国具备条件的建制村全部通硬化路，贫困地区群众“出门水泥路，抬脚上客车”的梦想变成现实；

村村都有卫生室和村医，贫困人口基本实现基本医保、大病保险和医疗救助三重保障全覆盖，因病致贫返贫人口大幅减少；10.8万所义务教育薄弱学校的办学条件得到改善；易地扶贫搬迁近1000万困难群众，实现搬得出、能脱贫、可致富……贫困群众出行难、用电难、上学难、看病难、通信难等长期没有解决的老大难问题普遍解决，义务教育、基本医疗、住房安全有了保障，贫困地区经济社会发展明显加快。

5年来，各界力量形成大扶贫格局，为贫困地区发展注入不竭动力——

“十三五”时期，我国专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充的大扶贫格局逐步形成并日趋完善。依托云计算、人工智能、区块链等数字技术的平台经济正为脱贫攻坚注入新动能。消费扶贫行动实现贫困县全覆盖，有效解决贫困地区农产品“卖难”问题……通过线上线下相结合，汇聚起社会各界参与脱贫攻坚的强大合力。

回望“十三五”，我国以前所未有的力度和规模推进脱贫攻坚，力度之大、规模之广、成效之显著、影响之深远，前所未有、世所罕见，创造了人类减贫史上的奇迹。面向“十四五”，中国接续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，向着逐步实现全体人民共同富裕的目标继续前进。

新华社北京10月27日电

# 奋发有为推进高质量发展

### ——决胜全面建成小康社会的‘十三五’答卷

新时代我国经济发展的基本特征，就是由高速增长阶段转向高质量发展阶段。“十三五”时期，面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面，中国经济在壮阔的领域中开拓出更为光明的高质量发展新航程。

2019年全年经济总量接近百万亿元大关，人均国内生产总值突破1万美元；研发投入经费投入总量稳居世界第二，研发人员总量、发明专利申请量位居世界首位；城镇新增就业累计超过6000万人，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题将历史性地得到解决……正如习近平总书记强调的，“经过‘十三五’时期的发展，我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新的台阶”。有外国观察家表示：“‘十三五’时期成就喜人，中国经济和产业结构不断优化升级，令全球对中国发展前景充满信心。”经济发展既有量的合理增长，又有质的稳步提升，这份亮眼的成绩单，让世界感受到中国经济社会强劲的发展脉搏，见证一个大国攻坚克难的不凡历程。

时间的书页不断翻开，发展的命题日新月异。面对经济社会发展新趋势新机遇和新矛盾新挑战，党的十八届五中全会鲜明提出了创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，深刻揭示了实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展的必由之路。习近平总书记强调：“高质量发展就是体现新发展理念的发展，是经济发展从‘有没有’转向‘好不好’。”2019年，我国最终消费支出对经济增长的贡献率为57.8%，服务业增加值占国内生产总值比重达53.9%；新产业、新业态、新模式经济增加值超过16万亿元；全国337个地级及以上城市空气质量优良天数比率达到82%……5年时间里，我们着力推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，努力破解发展难题、厚植发展优势，在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力上取得重大突破。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。在我国这样经济总量和人口规模的国家，从高速增长阶段转向高质量发展阶段十分不易。5年来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民勇毅前行、开拓创新，坚持稳中求进工作总基调，坚定不移贯彻新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，推动高质量发展，经济运行总体平稳，经济结构持续优化，农业现代化稳步推进，脱贫攻坚成果举世瞩目，污染防治力度空前加大，生态环境明显改善，全面深化改革取得重大突破，对外开放持续扩大，共建“一带一路”成果丰硕，人民生活水平显著提高，国家治理体系和治理能力现代化加速推进。今天，面对复杂形势和艰巨任务，我们坚定实施扩大内需战略，把满足国内需求作为推动高质量发展的出发点和落脚点，加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

回首一路披荆斩棘，环视世界风云变幻，我们对走过的不平凡道路、实现的历史性跨越体会更加深刻。当今世界正经历百年未有之大变局，突如其来的新冠肺炎疫情给我们完成“十三五”规划和今年年初既定的全年目标任务带来挑战。在这一背景下，自今年4月份起，我国出口连续6个月实现正增长；上半年高技术制造业和高技术服务业投资分别增长5.8%和7.2%，新经济蓬勃发展，动能转换态势良好；前三季度我国国内生产总值同比增长0.7%，一季度同比下降6.8%，二季度增长3.2%，三季度增长4.9%……国际货币基金组织预测，今年中国将是世界主要经济体中唯一保持正增长的国家。在危机中育先机、于变局中开新局，这正是我们奋发有为推进高质量发展的生动写照。

锐始者必因事起，成功者先计于始。在新的历史起点上，让我们从我国进入新发展阶段大局出发，落实新发展理念，紧扣推动高质量发展、构建新发展格局，一往无前的奋斗姿态，风雨无阻的精神状态，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标奋勇前进！

新华社北京10月25日电



油茶丰收助脱贫

10月27日，在广西三江侗族自治县丹江镇宇塘油茶基地，茶农将采摘的油茶果装箱。

近年来，三江县委把发展油茶产业作为推进脱贫攻坚的支柱，注重采取“企业+基地+农户”的形式，打造油茶基地，带动村民增收致富。目前，当地油茶种植面积达60多万亩。新华社发



菊花种植铺就致富路

10月27日，农户在涉县索堡镇忠坤村菊花种植基地采摘菊花。

近年来，河北省邯郸市涉县发挥独特的地理环境和气候优势，因地制宜发展菊花种植和加工，采取“公司+基地+农户”的方式，让农民在家门口就业，提高经济收入。新华社发



种棉花有钱花

新疆阿克苏地区沙雅县的一家轧花厂，工人把收购上来的籽棉堆垛（10月23日摄）。沙雅县地处塔里木盆地西北缘，是产棉大县。又是一年秋收季，沙雅县棉花陆续采收。今年，沙雅县棉花种植面积达198.43万亩。

近年来，沙雅县吸引棉纺、农机制造等多家企业落户，新型种植合作社等也应运而生。新华社发

# 从经济“晴雨表”看中国经济复苏活力

全国全社会用电量同比增长7.2%、全社会货运量同比增长5.6%……被视为经济“晴雨表”的用电量、货运量9月份实现了较快增长，一组组数据折射出中国经济复苏活力。

## 用电量稳步增长折射市场活力增强

用电量是观察经济走势的窗口。9月份，全国全社会用电量同比增长7.2%，增速比上年同期提高2.8个百分点。1至9月，全社会用电量同比增长1.3%。

用电量稳步增长，呈现出市场活力增强、经济回暖的良好态势。国家电网统计数据表示，月售电量从5月份起实现正增长，8月当月增速达到9.8%。

中国电力企业联合会有关负责人表示，经济运行稳步复苏是用电量增速回升的主要原因，经济社会发展对电力的消费需求已恢复常态。前三季度，国家电网经营区域内，装备制造业用电量4136亿千瓦时，达到上年同期水平的100.7%；9月，汽车制造业、通用设备制造业、通信和其他电子设备制造业、电气机械和器材制造业用电量增速超15%。

“电力消费指数的变化，显示出在复工复产政策支持下，企业生产经营活跃度大幅提升，经济发展新动能不断壮大。”国网大数据中心有关负责人表示。

## 铁路客货运现暖意

作为国民经济先行官，交通运输正在加快恢复。来自中国国家铁路集团有限公司的统计显示，今年前三季度，国家铁路客货运量完成14.86亿人次。

铁路部门精准组织“一日一图”，有序恢复客车开行，充分用好新线能力。客货运量连续6个月环比增长，9月国家铁路日均客货运量为771万人次，已恢复至去年同期的79.5%。

与此同时，货运稳定增长，创历史最好水平。前三季度，国家铁路货运量累计完成26.24亿吨，同比增长4.8%。国铁集团克服疫情影响，坚持稳货保客，以稳大宗、促联运、补短板、降成本为总体思路，积极组织货运增量增收。自5月份日均装车恢复至16万车后，装车量持续增长，9月份达到170111车，实现了历史性突破。

“今年前三季度，客货运输生产经营取得好于预期的成效。”国铁集团有关负责人表示，今年以来，铁路货运为疫情防控和经济社会发展注入强劲动能，释放出中国经济动能加速恢复的浓浓暖意。

## 港口“晴雨表”透出新气息

17日上午10时许，天津港集装箱码头北区。随着最后一个集装箱在中谷“新海明”轮稳落，天津港开

启全流程无人化操作新篇章。

“此次成功作业攻克了一系列世界级智慧港口建设难题，天津港实现了传统人工集装箱码头向无人自动化集装箱码头的历史性跨越。”天津港集团董事长褚斌说，天津港迎难而上，前三季度累计完成集装箱吞吐量1376.5万标准箱，同比增长5.2%；完成货物吞吐量3.36亿吨，同比增长4.3%。

今年以来，面对疫情，我国港口企业纷纷向改革要动力，靠创新求突破，沿海港口率先全面复工复产。上海港发力“智慧港口”“绿色港口”建设，三季度完成集装箱吞吐量1159.6万标准箱，其中7月集装箱吞吐量首次突破390万标准箱，创开港以来历史新高。山东港口集团加快发展现代物流、港口金融贸易等，三季度完成货物吞吐量同比增长7.96%。

交通运输部统计数据显示，前三季度全国港口完成货物吞吐量超106亿吨，同比增长3%，其中外贸吞吐量超33亿吨，同比增长4.2%。

港口是经济发展的重要支撑。专家指出，前三季度，我国港口货物吞吐量实现同比增长，显示出我国经济强大的韧性与活力。

新华社北京10月27日电

## 新闻分析

# 大法官任命推动美最高法院“向右摆”

选年由由拒绝推进提名程序。今年同样是大选年，联邦最高法院出现席位空缺的时间比四年前更接近投票日，而共和党人却快速推进提名程序。民主党人批评共和党人搞双重标准，目的是攫取权力。

## 影响选举

联邦最高法院“补缺”之争也是这次总统选举中的热门话题。谋求连任的总统特朗普与民主党总统候选人、前美国副总统拜登此前在电视辩论中就此议题争论十分激烈。特朗普一直视成功提名联邦最高法院法官为个人标志，他此前已成功将两名保守派法官送入联邦最高法院。

美国圣安塞姆学院政治学专家克里斯托弗·加尔迪耶里在接受新华社记者采访时说，大选投票日前，共和党人在大法官补缺战中“再下一城”，有助于提振士气。加尔迪耶里也表示，民主党人尽管受挫，但对共和党人的不满情绪同样会拉高民主党阵营的捐款和投票积极性。

分析人士认为，巴雷特新或将对此次总统选举产生影响。因为新冠疫情，美国多地调整了选举投票规则，其中很多涉及邮寄选票问题，这也引发不少诉讼，个别涉及关键“摇摆州”的案件已上诉至联邦最高法院。民调和研究发现，民主党选民比共和党选民更倾向于使用邮寄选票。特朗普此前反复质疑邮寄选票以及今年大选的公正性，还暗示联邦最高法院最终可能会介入。

从历史上看，联邦最高法院曾作出影响美国总统选举结果的裁决。2000年，当时的共和党总统候选人小布什和民主党总统候选人戈尔选情胶着，决定双方胜负的佛罗里达州出现计票争议，案件上诉到联邦最高法院后，保守派大法官凭借一票优势作出有利于小布什的裁决，小布什因此赢得大选。

## 更保守的未来

巴雷特现年48岁，是目前9位大法官中最年轻的一位，其他5位保守派法官年龄在53岁至72岁之间。大法官拥有



10月27日，消费者在海南省海口市日月广场免税店选购商品。记者从海口海关获悉，自2020年7月1日离岛免税新政实施以来至10月19日，海关共监管离岛免税购物金额达108.5亿元、件数1162.8万件，购物旅客143.9万人次，同比分别增长218.2%、142%、58.5%。

新华社发

终身任期，这意味着在未来很长一段时间里，联邦最高法院将由保守派牢牢占据主导地位，必将对未来美国社会发展产生深远影响。

尽管保守派此前在联邦最高法院就占有席位优势，但首席大法官约翰·罗伯茨越来越像“摇摆票”，已经在数次裁决中同自由派站在一起。巴雷特加入联邦最高法院后，保守派影响力得到稳固，罗伯茨“摇摆票”的作用将被削弱。自由派人士担心，如此一来，关于“奥巴马医改”、堕胎、环境监管等领域的判例更有可能被推翻。

民主党人也正试图寻求平衡之法。拜登近期宣布，他如胜选将下令成立一个跨党派委员会就联邦最高法院和联邦司法体系提出改革措施。不过，当被媒体问及是否支持增加联邦最高法院席位时，拜登一直拒绝明确表态。

美国马里兰大学研究员克莱·拉姆齐分析称，今年大选后，如果民主党人赢下白宫和参议院并守住众议院，他们很可能启动联邦最高法院改革进程；若白宫和参议院分属两党，联邦最高法院将被夹在党争中间；如果特朗普连任，加上保守派主导的联邦最高法院，美国或进一步向右倾斜，而遭遇到的“反作用力”可能也会更强，从而加剧政治对立和社会撕裂。

新华社华盛顿10月26日电

## 国际观察